

列王纪下综览(杨震宇)

【《列王纪下》综览】——南北两国之兴亡史

【宗旨】本课帮助我们熟悉并掌握《列王纪下》的内容——本书为列王纪上之续篇，记述了以色列南北两国先后沦亡的史实，而清楚说明南北两国衰败沦亡的原因和结果。本书的主要事实——以利亚末后的职事、以利沙的职事、以色列国的衰败和亡国、犹大国的衰败和亡国；以及本书的主要人物——以利亚、以利沙、耶户、耶何耶大、约阿施、希西家、玛拿西、约西亚、约雅敬、西底家等等。

(一) 本书帮助我们认识神是历史的主宰。无论地上的王位如何变迁、兴衰、谋杀、被掳，祂在天上仍掌管一切。人虽不可靠，会失败，但神决不失败，而祂的应许也从不落空，因「祂(耶和華)不灰心，也不丧胆」(赛四十二 4)。尽管当今世局风云变幻，人心败坏，让我们放心，因这世界仍在神的掌握中。

(二) 本书帮助我们认识神照着列王所作所行的，来施行赏罚的结果——顺从神心意的则蒙福，而悖逆的则受罚。故南北二国诸王之或立或废，或兴或衰，虽由时势所趋；然而完全系于他们与神的关系。当他们离开神，就会藐视神的话，公然拜偶像，道德败落，直到「被陷、被掳、被逐」。这是他们对神不忠之后果，让我们读后惋惜，且受警惕。

(三) 本书帮助我们认识在邪恶君王当道、偶像崇拜猖獗的时期，神还有怜悯，兴起向神忠心的先知们像以利亚和以利沙一样，勇敢无畏地宣告神的信息，并行神迹奇事，而唤醒人重新对神的信靠。求神今天借着祂的灵，兴起更多的先知，好叫教会离弃一切外邦偶像、罪恶，去事奉敬拜那唯一的真神。

【背景】本书为《列王纪上》的继续，因而命名为《列王纪下》。《列王纪上》和《列王纪下》是紧密的衔接着，中间没有时间的空隙，也没有地点的差别。《列王纪》的开始是论到大卫王的事，它的结束是论到巴比伦王的事；它的开始是论到建造圣殿的事，它的结束是论到圣殿被焚毁的事；它的开始是论到大卫第一个承继者登王位，它的结束是论到大卫最后的承继者从被掳中得释放。本书作者和写作时地与前书同。本书内容所包括的时间约有三百一十年(896~586B. C.)。

【本书的重要性】

(一) 本书主要是讲述南北两国之兴亡史，包括南国犹大十五个君王和北国以色列十一个君王的每况愈下进程，直到衰败、亡国。因此，任何人若想要明白神如何在以色列地施行审判，而以色列南北两国衰败沦亡的原因和结果，就必须读本书。

(二) 本书对君王善恶的评价，均是以神的尺度来衡量他们，而不是看他们的政绩如何，武功怎样。对南国犹大王，均是以大卫对神的顺从作标准来衡量(王下二十四 2~4)；但对北国以色列诸王，则是按是否行耶罗波安的罪作标准来判断(王下十七 22~23)。因此，本书重要的教训正和前书一样，就是顺服神、对神尽忠则得称许和奖赏；拜偶像、悖逆神则招致神的怒气和审判。

(三) 本书提到君王与先知的职事。虽然在这个黑暗时期，王和百姓远离神、拜偶像，可是神仍然在他们中间兴起十五位先知引人悔改，并宣告神仍施慈爱，拯救他们的信息。因此，本书的用意乃是显明神的信实和怜悯，因祂一再赐神的子民悔改的机会，为要勉励他们能回转归向祂，因而蒙恩复兴。

【如何研读《列王纪下》？】

(一) 请把本书先读一遍至两遍，用心地领会本书中发生重要的事件，并深入默想神对以色列南北两国的审判其中所启示的属灵意义。

(二) 详细查考本书主要人物的生平，包括以利亚、以利沙、耶户、耶何耶大、约阿施、希西家、玛拿西、约西亚、约雅敬、西底家等等。他们对神和人的态度，他们蒙恩的经过，他们的结局，他们得胜或失败的关键，这些都是值得我们细读的。

(三) 本书记载以色列十一个君王，五个先知，南国犹大十五个君王，十个先知的事迹。初读圣经者为了明瞭以色列南北两国的历史，最好作表，列出南北国之国王谁是好王，或是恶王。

(四) 本书与《撒母耳记上、下》，《列王纪上》，《历代志上、下》，都是长篇的历史记实。若前后对读，必能通晓以色列民族的兴亡史。

(五) 同时，为了加深对本书内容有总体的了解，学习熟练地掌握下列五个问题及其答案。

(1) 《列王纪下》是怎样分段的？本书的中心思想是什么？主要事实和人物是什么？本书与《列王纪上》有什么不同之处？

(2) 试述书中记以利亚和以利沙有哪些重要事件事迹？我们从他们身上可以学到什么功课？比较他们有什么不同之处？

(3) 试用图表列出南北国之比较；以及列王统治的时间、圣经的评语，及同时期先知和作王的名字。

(4) 试述希西家和约西亚在位时，有何重要之复兴？

(5) 南北两国均国破家亡，民被掳，原因何在？

【本书钥节】

「以利沙说，愿感动你的灵加倍的感动我。」(王下二 9 下)《列王纪下》前十章，都是记载以利沙一生的事迹。他名字的意思是「耶和华是救主」，这也正是他要向当时以色列人所做的见证和传达的信息。以利沙为要承继以利亚的工作，因此他求感动以利亚的灵「加倍的感动他」。

「妇人对丈夫说：『我看出那常从我们这里经过的是圣洁的神人。』」(王下四 9) 以利沙的生活必定有很好的见证，就连书念的妇人也称他为「圣洁的神人」。

「希西家倚靠耶和华以色列的神，在他前后的犹大列王中没有一个及他的。因为他专靠耶和华，总不离开，谨守耶和华所吩咐摩西的诫命。耶和华与他同在；他无论往何处去，尽都亨通。」(王下十八 5~7 上)《列王纪下》称在犹大列王中，没有一个能比得上希西家的。他名字的意思是「神的力量」。希西家力量的来源，是因他「专靠耶和华，总不离开」。他倚靠耶和华，力抗亚述，使犹大渡过亡国的危机。此外，因神与他同在，而使他一切亨通。

「约西亚行耶和华眼中看为正的事，行他祖大卫一切所行的，不偏左右。」(王下二十二 2) 在列王中约西亚所施行的改革来得最彻底。他名字的意思是「神医治的，神建立的」。在尽管当时背道的潮流横扫全地，

但约西亚没有随从他父亲的坏榜样，却行耶和华中看为正当的事，因而他的一生不但依律法书的吩咐行事，而医治了百姓因悖逆所遭遇的痛苦；也致力于圣殿的修建，而建立了犹大国。

【本书钥字】「神人」(四 9)——原文就是「神明的人」、「有神性的人」，指属神的人；又是「先知」的别号，通常是指奉神命令向特定的人传达谕令者，如摩西(申三十三 1)、撒母耳(撒上九 6)、以利沙(王下四 7, 9, 21)。在《列王纪》中「神人」，即「先知」，扮演重要的角色，神的话主要借着他们达给祂的子民，而几乎每个时期都有一个以上的「先知」扮演重要的角色。因神屡次给他们机会悔改，在审判之前总先打发「神人」来对他们说话，可惜他们总是不听。「神人」一词在本书共享过三十六次，而「耶和华中如此说」和「耶和中的话」类似的词句也有四十九次之多。

【本书简介】本书记述了以色列南、北两国先后沦亡的史实。北国于主前 721 年亡于亚述，而南国则于主前 587 年沦于巴比伦，都因他们不听神藉先知们多方多次的警告，上自君王、下及布衣都硬着颈项，公然背弃神，随从外邦人的风俗，拜偶像，行邪淫，惹动耶和中的怒气(二十七 7~23)，只好招来刑罚而被消灭。

【本书大纲】本书共计二十五章，根据书中先知的工作和南北两国之衰亡，可分为三段如下：
(一) 以利亚和以利沙的职事(一~十三章)——双倍以利亚的圣灵感动以利沙，使他行双倍的神迹；
(二) 以色列国的衰败和亡国(一~十七章)——所有的王都是恶的，最终被掳至亚述；
(三) 犹大国的衰败和亡国(十八~二十五章)——仅有五个行善而不完全的王，最终被掳至巴比伦。

【本书内容摘要】

(一) 以利亚和以利沙的职事(王下一 29~王下十 28)——列王纪下紧接上卷，开头记述有关接续先知以利亚之以利沙的事迹。以利沙深感任重道远而力有不逮，在其师被火车火马接去之前求双倍的灵荫他，他日后的工作按记载刚好是以利亚之双倍，列表如下：

以利亚	以利沙(王下)	
1.天不降雨(王上十七 1)	1.分约但河(二 14)	9.喂饱百人(四 43)
2.油不缺短(王上十七 14)	2.苦水变甜(二 21)	10.乃幔获治(五 10)
3.死人复活(王上十七 22~23)	3.母熊撕童(二 24)	11.咒基哈西(五 27)
4.火从天降(王上十八 38)	4.谷中有水(三 20)	12.铁斧浮水(六 6)
5.天降大雨(王上十八 45)	5.空皿满油(四 1~6)	13.开人眼目(六 17)
6.火从天降(王下一 10)	6.妇人怀孕(四 16~17)	14.闭人眼目(六 18)
7.火从天降(王下一 12)	7.小儿复活(四 35)	15.复人眼目(六 20)
8.分约但河(王下二 8)	8.面锅消毒(四 41)	16.死人复活(十三 21)

这期间南北两国继续修好，约沙法与亚哈之子约兰同攻摩押(王下三章)。及后以利沙向北国约兰王预言攻打以色列人的亚兰人败逃应验，他复预言哈薛作亚兰人的王，并膏耶户作以色列王。接着南国约沙法之孙亚哈谢与约兰结盟攻亚兰，耶户造反篡位，灭亚哈全家，杀亚哈谢，用计令耶洗别被掷死及杀尽拜巴力者。

(二) 两国衰微与北国沦陷(王下十 29~十七章)——耶户虽灭巴力，可惜仍陷在耶罗波安之罪中，耶和

华开始容许其国界为亚兰王哈薛割裂。

十一、十二章记大卫王室险遭亚哈谢之母亚他利雅所剿灭，幸有忠臣耶何耶大等辅助，王子约阿施于七岁登上王位，并修理圣殿。

十三章说出以利沙预言以色列人要打败亚兰人后，以利沙遭疾而卒。不久南北二国复陷敌对地位。耶户之孙约阿施把犹大王约阿施之子亚玛谢挫败。及后北国耶罗波安二世稍为强盛，余均昏庸无能，又兼你争我夺，弑君篡位每朝皆有，国祚日短，随着亚述势力扩展，北国终于沦亡。十七章详细分析亡国之原因，乃以色列人离弃真神，追崇偶像，并硬心不听先知劝戒，故招神忿怒，把他们赶散放逐至外邦。此时期南国仍一脉相承，有亚撒利亚(乌西亚)、约坦、亚哈斯和希西家接续作王。

(三) 剩存王国(王下十八~二十五章)——北国亡时，南国犹大在希西家统治下度过了亚述围困的艰险，因他专靠耶和華，在他前后犹大列王无一人及他。可惜他晚年以国中财富炫耀自己，遭神预言将被掳至巴比伦。希西家之后，有犹大王朝最恶之玛拿西，其子亚们也步其后尘，以致极度惹动神的怒气，虽有其孙约西亚替国家带来更新和复兴~~敬畏神，立约守律法书，除偶像邱坛，守逾越节，可惜在与埃及一场战争中英年被杀，使犹大国走向灭亡边缘。此后约西亚三个儿子，约哈斯，约雅敬和西底家相继作王，前者为法老所废，立约雅敬为王。及后巴比伦大军三次围困耶京并掳走犹大精英国宝，包括原本接续父亲约雅敬作王的约雅斤。南国最后在西底家时覆亡，留在犹大的众民也因巴比伦王所立省长基大利被杀一事而惧怕报复，逃往埃及。此时耶京与圣殿荒凉情景惨不忍睹。本书以约雅斤在巴比伦蒙优待为结束。大卫一脉并未断绝，神信守他与大卫所立之约，可算是民族获救的曙光初露。

【本书特点】

(一) 《列王纪上、下》两书，清楚列明南北两国败落衰亡的原因和结果。兹将这两卷书的开头和结尾，作一比较。

开首	结尾
王国的统一和昌盛	王国的分裂和瓦解
大卫作统治者	巴比伦王作统治者
所罗门的荣耀——国泰民安	约雅斤的羞辱——国破家亡
圣殿建立， 华美辉煌	圣殿被焚， 颓垣败瓦
耶京兴盛， 大兴土木， 人口众多	耶京被毁， 沦为废墟， 人烟稀少
顺服神者蒙福	叛逆神者遭惩
有神的同时	为神所离弃

(二) 以利沙承继了以利亚的能力和工。他本是农夫，却有属灵的心志:求感动其师之灵加倍感动他。他有勇气和信心面对当时败坏的君王，并且他廉洁，不收乃縵的馈送。他一生所行的神迹比以利亚更多，冲击力也非同小可(王下八 4)。因此，以利沙是继以利亚之后的又一位伟大的先知。他名字的意义是「耶和華是救主」，对当时的时代是一个利害的见证。以利沙的神迹都是慈爱的工，和他师傅以利亚的有所不同。书记载以利沙所行的十六件神迹；多半与供给生命 医治疾

病，死人复活有关。也表明在人远离神，堕落极深之时，神仍施慈爱，引人回转，并拯救他们。他行的神迹，有下列几项值得注意：

- (1) 以利沙咒诅童子的事(二章二十三至二十五节)似乎有些过分。其实他作这件事是有意义的。因为伯特利是拜偶像的中心，耶罗波安所铸的一只金牛犊就在那里；当亚哈年间，巴力的神座也在那里。当然那城的人都是拜偶像者。或许当他们听见与他们为敌之以利亚的继承者以利沙要来的时候，就打发那些拜偶像的青年们出来阻挠他、讥诮他。神不能容让这件事，所以使母熊去撕裂他们四十二个人。「耶和华他们列祖的神因为爱惜自己的民，和祂的居所，从早起来差遣使者去警戒他们。他们却嬉笑神的使者，藐视祂的言语，讥诮祂的先知，以致耶和华的忿怒向祂的百姓发作，无法可救。」(代下三六 15~16)
- (2) 书念妇人的儿子死了，神人吩咐基哈西带着杖到孩子那里，把杖放在他的脸上 (王下四 29)。我们以为他准得医治，岂知不然。后来以利沙亲自起身，到他那里，两次伏在他身上，他才活过来。许多时候，我们盼望家属、亲戚、朋友也能蒙恩得救，我们往往送他一本圣经或是一本讲救恩的书，或是请一位传道人去谈话，自己却不动身。结果多半是以利沙的杖，没有效力。除非我们自己在神面前有恳切的祷告，在人面前有彻底的对付，然后亲自作见证，才能使死在罪恶过犯中的人「打喷嚏」、「睁眼」通窍又清醒过来。
- (3) 乃幔的故事(五 1~19)包含着救恩。他是大能的勇士，是元帅，有财又有势；按人看来，他的生活和地位是十全十美，一无所缺。可惜，他「只是长了大麻疯」；这一种病，先是一小块，后来逐渐蔓延全身，终至死亡。因着一个小使女所作的见证，他寻求神的先知。他去的时候，带着他的尊荣和骄傲，想屈服神人；他也带着丰富的礼物，想去换得医治。神人给他顶简单的指示，不需要花金钱和长时间，只需要相信和接受，就可痊愈。乃幔的理智、骄傲、不信、自恃，阻止他得医治；可是他后来的谦卑、相信，使他致死的病终究得了痊愈。他得医治的故事很像我们得救的经过。

(三) 本书所述分裂之国犹大十五个君王和以色列十一个君王的事迹，其君王名列如下：

犹大[南]				以色列[北]			
				约兰	王下一17	12	恶多
亚哈谢	王下八25	1	恶	耶户*	王下十36	28	恶多
(亚他利雅)	王下十一3	6	极恶				
约阿施	王下十二1	40	善恶参半	约哈斯	王下十三1	17	恶
亚玛谢	王下十四1	29	善恶参半	约阿施	王下十三10	16	恶
亚撒利雅 (即乌西雅)	王下十五1	52	善	耶罗波安(二世)	王下十四23	41	恶
				撒迦利雅	王下十五8	六个月	恶
				沙龙*	王下十五13	一个月	恶
				米拿现*	王下十五17	10	恶

				比加辖	王下十五23	2	恶				
约坦	王下十五32	16	善	比加*	王下十五27	20	恶				
亚哈斯	王下十六1	16	恶	何细亚*	王下十七1	9	恶				
希西家	王下十八1	29	最善								
玛拿西	王下二十一1	55	极恶								
亚们	王下二十一19	2	极恶								
约西亚	王下二十二1	31	最善								
约哈斯	王下二十三31	三个月	恶								
约雅敬	王下二十三36	11	恶								
约雅斤	王下二十四8	三个月	恶								
西底家	王下二十四18	11	恶								
(亚他利雅为篡位王后)								有*者为朝代更换人			

两国最后的结局：以色列国于主前七二二年被掳至亚述；犹大于主前五八六年被掳至巴比伦，选民王国从此覆亡。

(四) 在南北两国的君王中，只有南国的希西家和约西亚在位时，敬畏神，遵行神的旨意，使全国复兴。

(1) 希西家是一位中兴的王，他行耶和華眼中看为正的事，效法他祖大卫所行的，又废去邱坛，毁碎偶像，是倚靠耶和華神，在他前后的犹大列王中没有一个及他的(十八 3~5)，并且「希西家在列邦人的眼中看为尊大」(代下三十二 23)。值得我们注意，他一登基，便推行如下的改革(王下十八至二十章，代下二十九至三十二章)：(1)重修并重开圣殿；(2)重组祭司及利未人之职任；(3)自立榜样，带领以色列人敬拜唯一之真神；(4)尽毁境内之邱坛及偶像；(5)带领百姓重守逾越节，(6)献各种祭给耶和華；(7)征服异族，拓展国界。可惜晚年他以国中所有的金银财富向巴比伦王打发来慰问的使者展耀，以致神藉先知以赛亚预言其家其民并财物将被掳去巴比伦(二十 12~18)。这事在巴比伦王攻破耶路撒冷时完全应验(二十五 1~15)。这对我们又是一个何等的教训！

(2) 约西亚虽然出生在犹大国历史的末期，但他仍然忠心行耶和華眼中看为正的事。总括来说，他在耶路撒冷从事的改革及复兴的工作，有下列几项值得注意：(1)重修圣殿；(2)发现五经；(3)宣读律法；(4)重提神约；(5)对付罪恶；(6)守逾越节；(7)破除偶像。

【默想】

- ❖ 「地上的王失败、腐败，终至灭亡。天上的宝座稳妥、坚定、活动、进步。王下即启示人的失败，神的胜利，此先知时代，先知书几都成于此时代，故以历史作背景而读先知书，则更显本书的信息的价值。」——史考基
- ❖ 「历史上任何事物之兴亡盛衰，总是有两方面的——人一方面及神一方面。从人一方面看，人是彻头彻尾的失败了，上至君王显贵，下及布衣贩夫，无不深深陷在罪里。但往深一层看，我们看见神

并没有失败。从先知的资讯看，我们知道神是胜利的——让我们好好记着，圣经中所有伟大的先知言论，他们预言的时代全记在列王纪下，借着这些预言，我们可以了解以色列今日及明日的历史。」——巴斯德

❖ 「在教会历史中，不论我们怎样在外面看见教会偏离了神，祂仍然保留那些借着祂的恩典向着祂忠诚的人；因着这班人，神的历史历代维持了祂的见证。那是一个真实的安慰！」——江守道

【祷告】亲爱的天父！为着《列王纪下》我们感谢祢！从人的失败，我们看见祢的信实，因祢决不放弃我们。虽然我们不可靠，甚至会背叛顶撞祢，但祢总是怜悯我们，仍然吸引我们回转归向祢，因而使我们能蒙恩复兴。主阿，激励我们祢向忠诚，保守我们不偏离祢的正路。奉祢宝贵的名。阿们！

【诗歌】【我若稍微偏离正路】（《圣徒诗歌》372 首第 1，5 节）

一 「我若稍微偏离正路，我要立刻舒服；但我记念我主基督，如何忠心受苦。」

五 「我今每日举目细望审判台前亮光；愿我所有生活、工作，那日都能耐火。」

【参考大纲】

分裂王国 1~17	两国和好	[南]约兰与[北]亚哈谢约兰	1	南北王朝	
	以利沙之事迹	与以利亚[交棒接棒]	2		2~9 上
		与[北]约兰王[解摩押围]	3		
		与穷寡妇及书念妇	4		
		与亚兰将军乃幔	5		
		与[北]约兰王[解亚兰围]	6~7		
		与亚兰王便哈达	8		
	与[北]耶户王	9 上	9 下~13		
两国和好(续前)	[南]亚哈谢亚他利雅与[北]耶户	9~12			
		[南]约阿施与[北]约哈斯	13		
	两国敌对	[南]亚玛谢至亚哈斯与[北]约阿施至何细亚	14~17		
剩存王国 18~25	亡国前	希西家	18~20	18~24	犹太末运
		玛拿西与亚们	21		
		约西亚与约哈斯	22~23		
		约雅敬与约雅斤	24		
	亡国后	西底家	25 上	25	后史
基大利		25 下			

【南北国之比较】

比较	南国	北国
支派	二个支派(犹太、便雅悯)	十个支派

王	罗波安—西底家(19 个王和 1 个女王)	耶罗波安——何细亚(19 个王)
王的评价	毁誉参半(八善，十二恶)	全是恶王，行神眼中看为恶的事
朝代	始终一朝(大卫王朝)	历经九朝
首都	建都耶路撒冷，圣殿所在	建都撒玛利亚，设二金牛城(但与伯特利)
年期	历时 346 年(931~586B.C.)	历时 210 年(931~722B.C.)
征服者	尼布甲尼撒	撒幔以色 撒贡
被掳之地	巴比伦(主前 586)	亚述(主前 722)
结局	灭后归回部份人回归	未归回

【南北国之时期的综合分析】

下表列出南北国列王统治的时间、圣经的评语，及同时期先知和作王的名字。从本表中，我们可以看见在北国以色列中，一共有十九王都是恶王；终为亚述王撒幔以色所掳，共治约二百五十年就亡国了。但犹大则有十九王及一女王，犹大的善者为亚撒、约沙法、希西家、约西亚，最恶者为亚哈斯、玛拿西；后为巴比伦王尼布甲尼撒所掳，共治约三百九十年的时间。再者，北国十九王中，朝代转变不下九次，而犹大国却一朝十九王，始终仍是大卫家一贯祖传(撒下七章)。其实南国转朝的危机不是没有的，只是大卫的后裔继续作王。在这里我们可以看见，神因曾和大卫立约，所以更多的赐恩给大卫的家室。